

自助图书馆,选址是道坎儿

济南已有7家,今年新增几处还不确定



不出小区,就能借阅图书,这是不少市民的心愿。如今在鲁能领秀城、阳光100、鲁能康桥三个小区,“书香泉城”24小时自助图书馆入驻,居民不出小区就能借阅归还图书。据了解,济南市目前已经有7处24小时自助图书馆,对于下一步“开馆”选址,工作人员表示,目前还没有接到通知。



小区内的自助图书馆。 记者 王倩 摄

本报记者 王倩

办借书证、借还书 都能自助搞定

5日晚上,正是吃过晚饭时间,在鲁能康桥小区广场上,很多居民带着孩子在此乘凉。而市民王女士则拿着两本书来到广场上。她告诉记者,她是来还书的,顺便再借两本,“太方便了,不用出小区,就能借阅图书。”

王女士所说的不出小区就能借阅图书,指的就是位于小区广场上的“书香泉城”24小时自助图书馆,在这里不仅能借阅图书,还能现场办理借书证,以及图书归还业务。

自助图书馆书籍放置在中间圆形的机器内,一旁的自助图书馆使用指南上介绍了各项业务的使用方法。记者看到,自助图书馆可以受理自助办证、自助借书、自助还书、借阅查询与图书续借、缴纳逾期费等,而退证业务则还需要到图书馆办证处办理。

在自助图书馆内,记者看到,圆形书架上有几百个图书卡位,其中很多卡位上的图书已经被借阅走。在剩余的图书类型中,记者注意到,这里面的图书以养生类、家庭教育类、小说等类型的图书为主,而这些类型图书也在社区居民中较受欢迎。

不少小区居民告诉记者,这个自助图书馆是去年下半年正式入驻小区的,这也方便了小区居民,不少人在此办理了借书证。

已有7个点 每个月借阅量三四千册

记者了解到,不只鲁能康桥小区,在鲁能领秀城小区、阳光100小区内,都配备了24小时自助图书馆,而这也弥补了小区距离图书馆较远的不足。

“阳光100小区里的自助图书馆,是原来赤霞广场上的自助图书馆搬过去的,那台机器与泉城广场上的机器一样,是老机器,现在安装使用的都是新机器。”济南市图书馆文化活动策划部工作人员介绍,图书馆辐射的范围毕竟有限,为了在小区提倡全民阅读,他们在去年曾经公开征集24小时自助图书馆设置点,在收到的征集点中最终选择了鲁能康桥小区和天桥区政务中心。再加上之前就有的泉城广场、鲁能领秀城小区等地点,济南目前一共有7处24小时自助图书馆。

说到24小时自助图书馆选址的标准,工作人员表示,自助图书馆受到场地限制较大,在地点的选择上,会按照小区居民数量进行选择,而且首选居民活动比较集中的场地,还要考虑用电、网络的问题,“比如有的小区在申报时,就因为场地不合适,就没有考虑。”工作人员表示。

从2011年开始,济南出现了24小时自助图书馆,当年在赤霞广场、泉城广场分别设置两处;2012年没有新增点;2013年,增加了鲁能领秀城、图书馆新馆等三处;2014年新增鲁能康桥小区、天桥区政务中心两处。据了解,自助图书馆费用需要拨款,

工作人员表示,关于2015年的计划,目前还没有接到通知。工作人员表示,自助图书馆目前借阅量比较稳定,根据统计,每个月借阅量在三四千册。

想两证通用

需找市图要密码

据工作人员介绍,自助图书馆不仅解决了借阅方便的难题,还能在机器上归还图书,但这也带来了一个问题,就是有的市民在机器上归还图书,图书有损坏的情况下,可能无法即时知晓。

“我们其实是可以按照借阅人信息查询到相关信息的。”工作人员称,他们在对图书进行检查时,发现有的图书会出现缺页、乱涂乱画、被水泡了的损坏情况。“如果在借阅图书过程中出现图书损坏,有自觉的市民会买一本同样的书籍,归还给我们的工作人员,但是这毕竟少数。”工作人员倡议,市民在借阅图书时一定要爱惜图书。

对于不少市民反映24小时自助图书馆与济南市图书馆借书证无法通用的问题,济南市图书馆文化活动策划部工作人员解释,由于自助图书馆借书证需要密码,持有济南市图书馆借书证的市民,需要拨打济南市图书馆电话索要借书证密码,这样就可以实现两个证的通用,“现在除了泉城广场和阳光100小区的自助图书馆,这两个地方的机器属于老机器,暂时无法实现通用。”工作人员解释。

历下3所新建学校预计9月招生

9000多个孩子要入学,羊头峪小学学区范围11日公布

本报记者 李飞
实习生 石诗语

4日,历下区教育局就今年幼儿园、中小学招生等工作召开情况通报会。记者获悉,目前该区已完成小学适龄儿童信息登记工作,多达9000余人。今年历下区预计3所新建小学招生,其中就有备受市民关注的羊头峪小学,而其招生范围,历下区教育局将于6月11日对社会公布。

小学入学信息登记

今年历下区共9000余人

今年历下区小学适龄儿童信息登记采取“网上登记”和“现场登记”相结合的方式进行。5月15日,“网上登记”率先进行。户籍与居住地均在历下区内的年满六周岁的适龄儿童,以及符合条件的外来务工人员随迁子女,登录历下区教育局官方网站进行了网上信息登记。

历下区还设置了5个现场登记点,接受家长现场填报信息。据历下区教育局相关负责人介绍,目前网上和现场的信息登记工作已经结束,正在进行社区走访、研判论证。

从前期信息登记和调查摸底情况来看,截至目前,今年历下区内户籍适龄儿童约7000人,外来务工人员随迁子女约2000人。而参照去年历下区的小学毕业人数,今年会有不小缺口。对此,上述负责人表示,将按照市教育局的要求,通过挖潜扩容、增加班额、调整学区等办法,优先保障辖区适龄儿童入学。对于外来务工人员随迁子女,根据学校空余学位,实行积分入学。

“目前仅仅完成了信息登记,不是招生报名。现有教学资源已经饱和,今年根本容纳不了9000人,是否符合入学条件,还需进一步审核确认。”上述负责人表示,按照安排,小学入学适龄儿童定于6月13日、14日、15日提交材料,家长可于6月11日登录历下区教育局网站和各学校



图为小学适龄儿童现场信息登记盛福实验小学登记点,家长正在现场咨询和填表。 本报记者 李飞 摄

网站(或到就近的学校门口),关注相关通知。

3所新建学校 预计9月招生

据介绍,今年历下区预计将有3所新建学校对外招生,其中位于科苑小区科苑小学已经于今年5月份投入使用,招生规模18个班。

另外两所新建学校——羊头峪小学和黄金山水郡小区

的配建学校正在移交过程中,“力争今年9月1日对外招生。”历下区教育局相关负责人表示。

羊头峪小学位于开元山庄片区,去年开工建设,一直备受社会关注。学校附近有中创开元山庄小区、中润富华园小区和中联花园小区等。历下区教育局工作人员表示,羊头峪小学是开元山庄片区的一所配套学校,由于开发商的原因,此前学校应建未建。

为了解决片区的居民子女

入学问题,此前该片区划入了济南市东方双语实验学校的学区范围。“东方双语实验学校的生源压力太大。”该人士说,羊头峪小学投入使用后将缓解东方双语实验学校的招生压力。

上述两所正在移交过程中的新建学校的具体招生范围是什么?对此,历下区教育局相关负责人表示,教育部门正在研判过程中,将于6月11日对社会公布。

今年新开两所公办园

17000余幼儿减免保教费

今年历下区还新开办了两所公办幼儿园,分别为雁翔苑幼儿园和历下区百合幼儿园,6月份正式对外招生。其中雁翔苑幼儿园为9个班的规模,今年新开6个班,可以容纳180个孩子。百合幼儿园12个班的规模,同样新开了6个班,招收180名幼儿。

“今年8月份毕业离园的幼儿为7723人,预计招生7701人。”历下区教育局学前教育科科长王艳芹介绍,目前,历下区在册幼儿园88所,在园幼儿22784人。其中公办幼儿园18所,在园幼儿4880人;公办性质(单位办园)27所,在园幼儿8017人。

幼儿园招生遵循“相对就近,严限年龄”的原则,按照“幼儿家庭住址由近至远、幼儿年龄由大到小”的要求,一般应于4月20日—6月20日完成新生入园报名注册工作。今年入园幼儿须年满三周岁(2011年9月1日—2012年8月31日出生),应符合适龄幼儿与监护人户口一致、实际居住地与户口所在地一致的要求。

从2014年1月份起,历下区幼儿园开始减免辖区适龄儿童保教费。“公办园全免费,只允许招收符合历下区保教费减免条件的幼儿入园。”27所单位办园,除招收本单位工作人员子女外,有条件的应向社会开放,多余学位要优先招收附近居民适龄且符合历下区保教费减免条件的幼儿入园。“截至5月份,今年符合减免保教费政策的在园幼儿为17500多人。”王艳芹说。